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BFF PRESENTA EN MADRID EL SEGUNDO AÑO DE LA EXPOSICIÓN ITINERANTE: “ART FACTOR - THE POP LEGACY IN POST-WAR ITALIAN ART” 
Una nueva selección de obras expuestas en el Instituto Italiano de Cultura de Madrid, desde el 5 de mayo hasta el 24 de junio de 2023, bajo los auspicios de la Embajada de Italia en España. 
La exposición, presentada anteriormente en Eslovaquia, Polonia y Grecia, narra el recorrido italiano hacia el Pop Art a través de las obras de artistas italianos de la segunda mitad del siglo XX.
[bookmark: _Hlk91583131]Madrid, 4 de mayo de 2023 – BFF Banking Group se complace en inaugurar en Madrid la nueva etapa de la exposición “ART FACTOR – The Pop Legacy in Post-War Italian Art”, en el Instituto Italiano de Cultura de Madrid desde el 5 de mayo hasta el 24 de junio de 2023, bajo los auspicios de la Embajada de Italia en España.
La exposición presenta el recorrido italiano hacia el Pop Art, a través de las obras de siete artistas: Valerio Adami, Franco Angeli, Enrico Baj, Lucio Del Pezzo, Gianfranco Pardi, Mario Schifano y Emilio Tadini, presentes en la colección que BFF ha emprendido a partir de los años ochenta. 
Con Madrid, cuarta etapa de una gira europea que en 2022 ha visto como protagonistas las ciudades de Bratislava, Varsovia y Atenas, BFF inaugura el segundo año de un recorrido itinerante en Europa, en los países donde el Grupo opera. 
Benedetto Giuntini, Encargado de Negocios a. i. de la Embajada de Italia en Madrid, ha comentado: “Estoy seguro de que esta exposición será recibida con satisfacción y éxito en Madrid, ciudad cosmopolita, que se ha mostrado siempre muy abierta e interesada por las vanguardias, y que este nuevo, importante ejemplo de diplomacia cultural contribuirá a estrechar todavía más los lazos entre Italia y España, que están viviendo una fase de fuerte resurgimiento en los últimos años”. 
Massimiliano Belingheri, CEO, BFF Banking Group, ha declarado: “Realizar este proyecto, precisamente, en España, país que tiene un valor significativo para BFF, nos llena de especial orgullo. Aquí empezó, en 2010, el proceso de internacionalización del Banco, y todavía hoy este país desempeña un papel de primer plano en el crecimiento de nuestro Grupo. Nos sentimos honrados, además, de repetir la experiencia de colaboración ya vivida en Grecia en 2022 con un Instituto Italiano de Cultura, partner ideal para la promoción del arte y de los valores italianos, y para el desarrollo de un verdadero diálogo entre culturas”.
Marialuisa Pappalardo, Directora del Instituto Italiano de Cultura de Madrid, ha declarado: “Como para BFF, también para nosotros el Art Factor es cada día estímulo para emprender nuevos proyectos y apoyar nuevas creatividades, creando momentos de intercambio con el mundo español. Con esta virtuosa colaboración entre público y privado, añadimos una pieza importante al mosaico de diálogo entre las culturas en las que trabajamos cotidianamente, a través del descubrimiento de artistas y obras pertenecientes a un férvido momento del arte contemporáneo italiano que, estoy segura, apasionará también al público español”.  
Maria Alicata, comisaria de la exposición, ha añadido: “Creo que uno de los aspectos principales de este proyecto sea la oportunidad de confrontarse cada vez con la colección de BFF modulando y declinando el recorrido expositivo a partir de la colaboración con las sedes de la exposición, como en esta última ocasión es el Instituto Italiano de Cultura de Madrid. Desde el principio, el proyecto surgió con el deseo de una dimensión de diálogo con las instituciones en el extranjero, en los países donde se encuentra BFF. Este año, además, coincidiendo con la exposición se celebran los noventa años del nacimiento de Gianfranco Pardi, artista particularmente ligado con la identidad del Banco; por lo tanto, hemos elegido esta sede para profundizar en su trabajo”. 
Javier Molinero Sánchez, Head of Spain, BFF Banking Group, ha concluido: “Nos alegramos de acoger por fin la exposición itinerante Art Factor también en España, cuarta etapa de un recorrido apasionante por Europa, y de poder compartir este proyecto con nuestros empleados, con los clientes, y con toda la comunidad local, como instrumento de diálogo y de construcción de nuevas relaciones”.
La exposición itinerante “Art Factor. The Pop Legacy in Post-War Italian Art” entra a formar parte de un proyecto más amplio, emprendido por BFF en 2019 con el censo, la restauración y la digitalización de la colección de alrededor de 250 piezas de arte contemporáneo, recogida a partir de los años ’80, y expuesta de manera permanente en las oficinas del Grupo en Milán y en Roma. El proyecto ha seguido en 2021 con la publicación y la distribución a nivel internacional del homónimo volumen de arte, publicado por Skira editore Milan Genève Paris, y culminará en 2024 en “Casa BFF”, nueva sede del Banco en Milán, donde se prevé la creación de un área museística. 
***
La exposición permanecerá abierta al público desde el 5 de mayo hasta el 24 de junio de 2023. La entrada es gratuita, desde el martes hasta el sábado, de 12h00 a 20h00. 
Para más información: www.art-factor.eu  
Imágenes: 
https://transfer.bff.com/pickup.php?claimID=mRuD7GS5gYxT5tMV&claimPasscode=n9KE3h7Pwu8E83gp&emailAddr=20150  
***
BFF Banking Group
BFF Banking Group es el mayor operador de financia especializada en Italia, además de ser uno de los líderes en Europa en la gestión y en la desconsolidación pro soluto de créditos comerciales pendientes frente a las Administraciones Públicas, en los securities services y en los servicios de cobro. El Grupo opera en Italia, Croacia, Francia, Grecia, Polonia, Portugal, República Checa, Eslovaquia y España. BFF cotiza en la Bolsa italiana. En 2022 ha registrado un Ingreso Neto consolidado y Rectificado de €146,0mln, con un coeficiente CET1 de Grupo, a finales de diciembre de 2022, de 16,9%.
www.bff.com

Istituto Italiano di Cultura di Madrid
El Istituto Italiano di Cultura (IIC) di Madrid es una oficina en el extranjero del Ministerio de Asuntos Exteriores y de Cooperación Internacional dedicada a la promoción de la cultura italiana en España. 
Situado en la céntrica Calle Mayor -en el espléndido Palacio de Abrantes, a pocos pasos de la catedral de la Almudena y del Palacio Real-, el Istituto es un punto de referencia en la vasta y viva red cultural de la ciudad y de su territorio de influencia; es un centro para la difusión y el apoyo a la creatividad italiana contemporánea; un lugar ideal de encuentro y diálogo entre Italia y España a través del intercambio de ideas y la promoción de nuevas colaboraciones académicas, artísticas y musicales. Conciertos, exposiciones, espectáculos, festivales y muestras cinematográficas, encuentros literarios, congresos, y laboratorios , son algunas de las actividades organizadas, también para un público de los más pequeños, por el Istituto para acercar y hacer vivir la cultura italiana en España.
[bookmark: _GoBack]www.iicmadrid.esteri.it
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